

文章编号: 1007-5399(2020)06-0001-03

新冠肺炎疫情对邮政行业的影响与对策分析

闫阁

(中国邮政集团有限公司寄递事业部, 北京 100051)

摘要: 阐述了新冠肺炎疫情对邮政行业以及中国邮政生产运营造成的影响, 分析了新冠肺炎疫情引发的邮政行业思考, 并从加强基础设施建设、推广自营模式、共享寄递平台、实施仓配一体化方面探讨了邮政行业及中国邮政的应对策略。

关键词: 新冠肺炎疫情; 末端投递; 基础设施; 仓配一体化

中图分类号: F61 **文献标识码:** A

突然爆发的新冠肺炎疫情, 对全国人民的生产生活产生了巨大影响, 给各行各业、各个企业都带来了猛烈的冲击。在新冠肺炎疫情期间, 邮政行业克服困难, 逆流而上, 坚守岗位, 展现出了支撑经济发展的重要性、公共服务的基础性和服务民生的社会性, 得到了政府和社会各界的广泛认可。但邮政行业也同样受到了新冠肺炎疫情的严重影响。

1 新冠肺炎疫情对邮政行业的影响

1.1 疫情造成邮政业务发展的起伏

受新冠肺炎疫情及疫情管控的影响, 2020年1~5月邮政行业同比增速下降: 全国快递服务企业业务量累计完成264.1亿件, 同比增长18.4%, 增速下降6.5个百分点; 业务收入累计完成3 026.8亿元, 同比增长9.9%, 增速下降13.2个百分点。其中, 1~2月同比负增长: 全国快递服务企业业务量累计完成65.5亿件, 同比下降10.1%, 增速下降32个百分点; 业务收入累计完成864.9亿元, 同比下降8.7%, 增速下降29个百分点。

1.2 疫情影响邮政行业寄递服务效率和质量

一是疫情造成邮政行业开工不足。各地对外来人员一律采取隔离措施, 造成一线生产人员短缺。由于邮政行业属于劳动密集型行业, 邮件处理中心、城市投递网点人员较多, 一定程度上有聚集风险, 受到疫情管控部门的重点关注。疫情期间恰逢春节假期, 各地邮政行业中约有50%的生产人员返乡过节, 受疫情影响, 通行受阻, 截至2月16日, 全国邮政业主要企业人员复工比例达69.2%, 对疫情防控和社会运行提供了有力支撑。2月17日, 全国快件揽收量1.2亿件, 达到正常业务量的6成, 投递量超过8 000万件, 超过正常业务量的4成。快递复工到岗人员超过200万人。随着复工人数不断增加, 生产活动逐步恢复, 企业复工后发生聚集性感染的风险相应上升。

二是疫情影响寄递生产效率。新冠肺炎疫情发生后, 全国各地城市、农村纷纷加强疫情防控措施, 采取了交通管

制, 造成部分道路受阻, 同时还要对邮件快件和车辆进行“二次”消毒, 邮件快递运输受到限制。由于疫情防控需要, 大部分城市居民区、村庄实行了人员限流、封闭管理等措施, 快递人员无法进入。同时, 部分收件人因疫情原因无法及时返回收件地址, 造成邮件快递的长时间暂存或退回, 导致无效寄递服务, 严重影响了寄递运输和投递作业效率。

1.3 城市农村的寄递供给不均衡

新冠肺炎疫情爆发后, 各级政府和各地群众防范意识普遍提升, 对于疫情防控起到了积极作用。但电商快递、消费物流向来是城镇居民生活高频刚需, 面对此次疫情, 城镇居民的电商消费普遍以防护用品及药品为主, 一方面电商平台相关医疗资源严重紧缺, 另一方面物流一线员工人手告急, 城镇居民应急物流需求难以得到保障, 居民其他电商消费也普遍出现发货难、收货难的现象。封闭管理下的乡村, 没有物流仓储能力和快递柜设备, 本就不发达的物流运输更是雪上加霜, 乡村居民的网购产品, 除中国邮政外其他快递基本无法通达, 村民不得不自行前往实体店购买医疗防护用品, 至于其他电商的购物需求则根本无法得到满足。乡村程人员流动性甚至大过城镇, 给疫情防控增加了难度。

1.4 直营模式寄递企业的管控优势明显

在春节叠加疫情的形势下, 中国邮政、顺丰速递、京东物流凭借所有权和经营权集中统一、统一管理、统一核算以及标准化经营管理的直营模式, 在春节期间保障了人力资源、车辆运行和生产作业的正常运营, 为防控物资运输、消费者生活必需品配送提供了稳定的物流服务, 成为国家邮政局推荐使用的快递品牌。据国家邮政局统计, 截至3月21日, 中国邮政、快递企业承运、寄递疫情防控物资累计15.35万吨, 包裹2.09亿件, 发运车辆3.51万辆次, 货运航班444架次, 保障了对武汉等疫情重点地区的应急救援物资和人民群众日常基本生活物资的运输和寄递服务。除了运输防疫物资, 中国邮政、顺丰速运、京东物流等寄递企业克服困难, 始终坚守在一线, 做好卫生防护, 严格执行员工岗前测

量体温和在岗佩戴口罩等防护措施,每天定时对运输工具进行通风消毒,在确保从业人员和邮政快件安全的同时,给人们带来了方便、传递了爱心与信心。

1.5 无接触投递模式得到认可与推广

为更好的防控疫情,国家邮政局1月23日发出紧急通知,对于寄往武汉的邮件快件,投递人员应与收件人电话联系投递,首选投递到智能快件箱,以减少人员间接触。后续,在全国推广无接触投递模式。2月6日,商务部联合国家卫生健康委印发《零售、餐饮企业在新型冠状病毒流行期间经营服务防控指南》为避免配送过程中面对面与顾客接触,在特殊时期可以实行无接触送餐和送取快递,利用快递柜的暂存服务进行日常物品交接、临时存放;在无智能快递柜的单位,可以圈出固定区域进行物品交接,尽可能减少面对面接触。通过疫情期间的号召与推广,无接触投递模式得到更多用户的认可和接受,随着疫情的持续,这一模式在一定程度上得到了固化。

1.6 同城即时配送服务需求增强

同城即时配送服务,是本地生活需求对电商寄递行业提出的新要求和新挑战。受疫情防控的影响,人们对生鲜蔬菜、日常用品等本地生活服务的电子渠道消费需求旺盛,对高频次、高密度的同城即时配送需求增加。美团和阿里积极布局本地生活入口,拼多多推出线下团购工具“快团团”,用小程序为消费者提供生鲜、日用品等物资需求收集、在线下单付款等功能,并按用户需求提供无接触配送等服务。截至2020年3月31日,京东到家GMV同比增长92%,达到157.24亿元人民币,由2760万活跃消费者产生1.347亿笔订单。近年来,依托共享众包模式的同城即时配送市场迅速增长,业务规模增幅达到30%及以上(如图1所示)。2019年同城即时配送用户规模达到4.21亿人,年业务量185亿件,业务收入达1312亿元,预计2020年可超过1700亿元。



图1 同城即时配送交易规模与用户规模

2 新冠肺炎疫情对中国邮政的影响

2.1 中国邮政的业务量增幅远起行业增幅

在疫情防控形势较为严峻的2~3月,中国邮政国内包裹快递业务量达到13.15亿件,同比增长70.77%,远超行业16.68%的增长率,也超过其他快递公司的业务增幅。1~5月,邮政同城包裹快递业务量3.36亿件,市场占有率

15.3%,超2019年同期约10个百分点;业务收入占行业同城业务收入的16.41%。6月北京抗疫形势突然严峻,部分社会快递公司网点停收寄往北京的快件,但是中国邮政不限量、不拒收、不限流、不打烊,6月13~26日北京包裹快递投递量环比增长50%。

2.2 中国邮政的生产作业组织受到制约和挑战

受疫情影响,工作人员不能及时到位,中国邮政的生产作业组织受到了人员不足的制约,业务量超出处理能力,各大处理中心普遍面临产能不足的压力,必须调动仅有人员的作业潜力高效开展工作。各地分公司更多采取了直分、直运、开通直达邮路的方式,直开邮路同比提高了20%以上,减少邮件经转节点,提高邮件运输效率,有效缩短全程时限,促进了包裹快递业务的发展。在疫情管控的严格措施下,邮件投放快递柜、自提点、代收点成为规范的投递动作,投递效率较非疫情时期有所提高。

2.3 中国邮政的社会影响力和品牌形象显著提升

在新冠肺炎疫情阻击战中,多数社会快递公司普遍停业两三个月,而中国邮政肩负寄递行业“国家队”责任,不折不扣贯彻落实中央决策部署,坚持疫情防控和复工复产两手抓、两手硬、两手赢,克服各种困难,履行向社会承诺的“四不中断、四免费办”,不限量、不拒收、不限流、不打烊,全力保障援助武汉地区抗疫卫生物资的运送,充分托底百姓生活必需品、蔬菜食品等物资的配送,彰显了中国邮政作为行业“国家队”的使命担当,赢得了政府及社会各界的高度赞誉,中国邮政的社会影响力、品牌形象得到大幅提升。中国邮政充分发挥了通达全国的服务网络优势,确保了农村地区的电商投递,保障了农产品的运输和寄递。中国邮政开发了试卷寄递、答卷回邮的新形式业务,更好地服务社会特殊需求。

3 新冠肺炎疫情引发邮政行业的思考

3.1 进一步改善寄递服务的末端环境

新冠肺炎疫情袭来,全国各地强化了防控措施,各地住宅小区或单位实行封闭管理,安装在小区或写字楼内的智能包裹柜、信报箱无法正常使用,不少小区没有固定的代收邮件快递场所,邮件或快递的投递都较为困难。因不允许快递员进入小区,全国普遍出现了“摆地摊”现象,不仅降低了快递员的工作效率,还在一定程度上增加了收件人的不便。通过国家相关部门的号召,一些小区物业采取了放置快递货架等措施,方便快递员投送,缓解了“摆地摊”现象。农村地区行政村封闭,村邮站也无法代收邮件,只能采取电话通知领取的方式进行投递,工作效率较低,部分邮件无联系电话,投递难度大。

3.2 进一步稳定寄递工作人员队伍

邮政快递作为拥有300多万人庞大用工规模的行业,稳定工作人员是保障寄递服务的基础。新冠肺炎疫情前,临近春节,许多地方的快递企业人员放假休息,约有50%的生产人员返乡过节。疫情发生后,一方面是各地疫情管控措施严

格，返乡过年的快递人员无法返岗生产；另一方面是多家加盟制快递服务企业，对一线生产人员缺乏管控力度与号召力，造成返岗复工迟缓；个别地区部分邮政生产岗位外包人员占比较高，2月中下旬起复工不足，影响了寄递服务时限。截至2月下旬，全国邮政行业复工比例不足6成，可见稳定寄递工作人员队伍的重要性。

3.3 进一步优化快递投交方式

疫情发生前，按照《快递暂行条例》规定，快递需要送货上门，收件人验收。自疫情发生以来，国家邮政局提出快件不用送货上门、当面签收。但随着疫情防控形势的好转和防控等级的降低，“让快递员进小区、送上门”的呼声也愈来愈高。在疫情下执行的服务方式，可以考虑作为行业规定予以固化。

其实，在行业内，特别是在通达系等社会快递公司中早已形成“快递送达即完成，非特殊情况不签收；快递直接投送智能快递柜、代收点，短信通知”等类似的惯例。一方面，投放智能快递柜、自提点、代收点，符合国家推进的共享配送末端建设目的，避免了重复建设，解决了用户收件问题；另一方面，投放快递柜或代收点、自提点的模式，减少与收件人的直接接触，能够更好地保护收件人隐私、保障收件人安全，还能减少疾病的传播。邮政管理部门可以考虑接受行业的通行做法，为各家快递公司进一步优化快递投交方式提供支持。

4 邮政行业及中国邮政的对策

4.1 加快行业基础设施建设，改善寄递服务环境

行业基础设施建设情况和服务环境影响行业发展的速度。一是国家相关部门要强化落地《邮政法》《邮政普遍服务标准》，将村邮站、邮件快件智能末端设施、末端公共服务站纳入城乡公共基础设施建设的范畴，进一步明确村邮站建设标准，压实村邮站建设主体责任，出台政策，为智能快递柜的布放建设提供便利条件，加快补齐邮政快递基础设施的短板。二是从长远来看，邮件快件智能末端服务设施是发展的大趋势。丰巢、菜鸟等智能包裹柜企业积极加快、加大智能末端服务设施建设的投入力度，建设集约共享的末端公共服务场所，有效地组织和统筹利用末端服务资源。三是规范快递服务网点建设，研究制定建设标准，落实封闭作业、通风消毒等要求，满足防疫和安全生产的需要。

4.2 推广以自营为主的运营模式

尽管加盟制运营有其特点和长处，但总部或上级对加盟企业管控力较弱。邮政行业需要推广以自营为主的运营模式，确保对全网资源和生产运营的管控力，确保配送末端以自有资源为主，规范签订劳动合同，依法保障员工劳动权益，保持末端配送队伍的稳定性，确保干线运输车辆及驾驶人员以自有为主，满足生产作业和支持经济发展的需要。中国邮政基础较好，更应坚持自营发展的模式，保障中国邮政是一支关键时刻听指挥、拉得出，危急关头冲得上、打得赢的“国家队”。

4.3 进一步提高邮政行业生产环节的无人化

邮政行业是劳动密集性行业，因此在复工复产中，人员的到位情况决定了复工复产的进度，同时也因为劳动密集性，用工成本在企业运营成本中的占比较高。故应加快自动化分拣设备的投入建设，应用仓储、装卸专业机器人，实现智能无人化收寄，积极探索引进无人驾驶车辆用于运输邮件，在寄递末端探索无人投递车辆和移动智能快递柜的应用，通过机械化、自动化及无人化设备减少对用工的依赖，加大技术对人力的替代程度。

4.4 建设共享的寄递服务平台

邮政快递行业内，各家公司各自为政，重复建设寄递网络、作业场地和末端网点，为竞争业务大打价格战，损伤行业服务质量和发展质效。根据竞合理论，本着绿色发展、合作共赢的理念，国家相关部门应考虑以行业“国家队”——中国邮政主体，配置邮政快递资源，建设邮政快递寄递服务共享平台，实现快递物流信息化，根据电子商务发展类型、规模和实际需求等信息，共享海港、陆港、空港物流信息，提供动态的物流信息发布及信息查询服务，最大限度发挥其综合交通枢纽的物资集散和中转功能，着力推进中转分拨场站和社区集散网点的城市末端配送节点建设完善城市和农村的末端投递服务网络，统一执行“快递送达即完成，非特殊情况不签收，代收代投信息通知”的投交服务标准。

4.5 中国邮政需借鉴仓配一体化运营模式

仓配模式在提高寄递时效、取代异地邮件或快件寄递方面的作用不容忽视。受疫情防控工作的影响，部分公路暂时禁止通行，特别是武汉这样的交通枢纽，对异地快递运输造成巨大困难。疫情期间，众多电商商户无法通过快递进行发货或者发货了无法保证时效，而京东的自营物流配送模式和智能化仓配一体模式（大部分是同城配送），受封路禁行的影响较小，能突破地理位置限制，发挥高时效配送的优点。中国邮政的仓配资源储备总量尚可，但在规模化、智能化、优化建设选点等方面亟须加强，未能有效协同云仓优势、配送优势。中国邮政应考虑与仓储管理、仓配管理等方面具有先进优势的京东、苏宁或当地的规模零售企业进行合作，挖掘现有的邮政仓储能力，共建仓配一体化服务体系，打造同城半日递的电商快递服务。

参 考 文 献

- 1 李弄文，张小松. 新冠疫情对物流行业的影响及可能的对策. 商场现代化，2020，6
- 2 祝捍敏. 新冠肺炎疫情下对完善快递末端配送体系建设的思考. 重庆邮电大学学报（社会科学版），2020，3
- 3 曾娟娟. 舆论后疫情时代寄递市场的竞争. 中国邮政报，2020-05-14

收稿日期：2020-08-05

作者简介：闫阁（1979~），男，山东济宁人，硕士，经济师，主要从事邮政业务经营管理与投递网络优化研究。